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СКРИНІНГ ТА ТЕСТУВАННЯ  
СПЕЦИФІЧНИХ ВИДІВ СПОРТУ 

 
Перше, що варто зазначити, перед участю в будь-якому спортивному 

заході будь-якому спортсмену-професіоналу або спортсмену-аматору 
рекомендується пройти скринінгову фізичну оцінку. 

Основною метою цього є покращення здоров’я спортсменів та їх 
безпеки. Деякі дослідження показали, що оцінка перед участю не може 
запобігти захворюваності та смертності під час занять спортом, однак вона 
може допомогти у виявленні серйозних захворювань і надати стратегії для 
запобігання травмам. 

Спортивні заняття та заняття легкою атлетикою можуть бути 
позитивним досвідом для всіх вікових груп, покращуючи фізичну форму, 
підвищуючи самооцінку, покращуючи координацію та надаючи можливість 
для творчої співпраці та змагань. Приблизно 30 мільйонів спортсменів 
молодше 18 років і ще 3 мільйони спортсменів з особливими потребами 
щороку отримують медичний дозвіл на заняття спортом.   
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 Попередня фізична оцінка – це підхід, під час якого спортсмен 
проходить серію станцій оцінювання, щоб виконати певний аспект скринінгу. 
Окремі станції можуть займатися перевіркою життєво важливих показників, 
гостроти зору, медичною історією та фізичним оглядом, ортопедичним 
анамнезом та фізичним оглядом. 

У моделі традиційної спортивної медицини за фізичними оглядами 
перед участю слідує оцінка продуктивності. Цей систематичний процес, 
здається, не надає достатньо базової інформації для оцінки готовності людини 
до діяльності. Як правило, медичний попередній або реабілітаційний огляд 
містить лише інформацію, яка виключає особу з участі в певних заходах. 
Багато минулих дослідників вважають, що не існує встановлених стандартів 
для визначення того, хто фізично готовий брати участь у заходах.  

Тести продуктивності функціонують для збору базової кількісної 
інформації, а потім намагаються виробити рекомендації та встановити цілі. 
Рекомендації базуються на стандартизованій нормативній інформації, яка 
може не відповідати конкретним потребам людини. Подібним чином у 
багатьох випадках тести продуктивності надають об’єктивну інформацію, яка 
не дозволяє оцінити ефективність, з якою люди виконують певні рухи. Мало 
уваги приділяється функціональним дефіцитам рухів, які можуть обмежити 
продуктивність і схилити людину до мікро травматичних ушкоджень. 

Прописані програми сили та кондиції часто спрямовані на покращення 
спритності, швидкості та сили без урахування досконалості чи ефективності 
основного функціонального руху. Прикладом може бути людина, яка має 
вище середнього показника за кількістю присідань, виконаних під час тесту, 
але виконує дуже не ефективно, компенсуючи та починаючи рух верхньою 
частиною тіла та шийним відділом хребта порівняно з тулубом. Порівняйте цю 
особу з особою, яка набирає вище середнього за кількістю присідань, але 
виконує дуже ефективно та не використовує компенсаторні рухи для 
виконання присідань. Кожна з цих двох осіб буде вважатися «вищою за 
середній» без урахування їх індивідуальної неефективності рухів. Виникає 
питання: якщо в їхніх функціональних патерних рухів спостерігаються 
серйозні недоліки, то чи слід оцінювати їх продуктивність як однакову? Ці дві 
особи, ймовірно, матимуть значні відмінності у функціональній мобільності та 
стабільності; однак, без оцінки їх функціональної мобільності та стабільності 
недоцільно припускати відмінності. 
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Основна мета виконання перевірок перед участю в травмонебезпечних  
видах спорту — зменшити кількість травм, підвищити працездатність і, 
зрештою, покращити якість життя.  

Попередній медичний огляд (ПМО) повинен проводитися приблизно за 
6 тижнів до активності, щоб за необхідності можна було провести додаткове 
обстеження або лікування. Збір анамнезу є важливим, особливо з огляду на 
симптоми при фізичних навантаженнях, шум у серці, симптоми синдрому 
Марфана та сімейну історію передчасних серйозних серцевих захворювань 
або раптової смерті.  

Спортивний скринінг передбачає комплексну оцінку різних аспектів 
здоров’я, фізичної форми та готовності спортсмена безпечно брати участь у 
спортивних заходах. Конкретні компоненти спортивного обстеження можуть 
відрізнятися залежно від таких факторів, як вік спортсмена, вид спорту та 
індивідуальна історія здоров’я. Однак ось деякі загальні елементи, які зазвичай 
включають у спортивні покази: 

– Історія хвороби: спортсмен надає інформацію про минулі хвороби, 
травми, операції, ліки, алергію та сімейну історію хвороби. Ця інформація 
допомагає визначити будь-які основні захворювання, які можуть вплинути на 
участь у заняттях спортом. 

– Фізичне обстеження: медичний працівник проводить медичне 
обстеження, щоб оцінити загальний стан здоров’я спортсмена, включаючи 
життєво важливі показники (такі як артеріальний тиск, частота серцевих 
скорочень і температуру), зріст, вагу, індекс маси тіла (ІМТ) і кістково-м’язову 
систему. 

– Оцінка серцево-судинної системи: може включати оцінку здоров’я 
серця спортсмена за допомогою таких тестів, як електрокардіографія (ЕКГ), 
щоб виявити порушення серцевого ритму або структури. 

– Оцінка опорно-рухового апарату: сила, гнучкість, діапазон рухів і 
стабільність суглобів спортсмена оцінюються, щоб виявити будь-який опорно-
руховий апарат або слабкі сторони, які можуть збільшити ризик травми. 

– Функціональний скринінг рухів: передбачає оцінку патерних рухів і 
біомеханіки спортсмена для виявлення будь-яких асиметрій або дисфункцій, 
які можуть схилити їх до травм. Функціональний скринінг рухів допомагає 
розробити персоналізовані програми тренувань для підвищення ефективності 
рухів і зниження ризику травм. 

– Історія травм і фактори ризику. Оцінюються попередні травми 
спортсмена та фактори ризику для конкретних видів травм, пов’язаних із його 
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видом спорту. Ця інформація допомагає адаптувати стратегії запобігання 
травмам і програми реабілітації. 

– Оцінка харчування: можна оцінити дієту спортсмена та стан 
гідратації, щоб переконатися, що вони задовольняють свої потреби в 
харчуванні для оптимальної продуктивності та відновлення. 

– Психологічний відбір: у деяких випадках спортсмени можуть пройти 
психологічне обстеження, щоб оцінити такі фактори, як мотивація, навички 
керування стресом і психічна стійкість, які можуть вплинути на спортивні 
результати та самопочуття. 

– Здійснення загальних чи спеціальних тестів. Спеціальні тести 
проводяться в умовах, наближених із діяльністю змагання атлета, загальні – 
без прив'язки до виду спорту. Наприклад, тест на лижах (для лижника) або 
велоергометрі (для велосипедиста) – спеціальний, а біг на біговій доріжці для 
лижника/велосипедиста – загальний. 

Тести для оцінки карді респіраторної функції – це класичні тести на 
біговій доріжці, велоергометрі, та інші, де оцінюється робота серцево-
судинної системи та виявляються значення ключових показників 
витривалості. 

Після завершення процесу спортивного обстеження медичний 
працівник може надати рекомендації щодо стратегій запобігання травмам, 
модифікації тренувань, реабілітаційних вправ або направлення до спеціалістів, 
якщо потрібне подальше обстеження чи лікування. 

Функціональне тестування дозволяє: 
1. Оцінити ефективність тренувального впливу. Подібний тест можна 

проводити не тільки в лабораторії, але й самостійно в польових умовах, 
наприклад, з використанням пульсометра або лактометра. 

2. Визначити функціональні показники – МПК, аеробний поріг, 
анаеробний поріг, максимальний пульс, пульсові зони. 

3. Оцінити техніку та економічність. 
4. Оцінити поточний стан спортсмена, наприклад, на початку сезону або 

після травми. 
Висновок. Спортивний скринінг і тестування є важливими елементами 

підготовки спортсменів як професійного, так і аматорського рівня. Вони 
допомагають визначити фізичну готовність, виявити можливі ризики для 
здоров'я та надати рекомендації для покращення ефективності тренувань. 
Попередня фізична оцінка, особливо перед участю у змаганнях, дозволяє не 
лише запобігти серйозним захворюванням, але й виявити слабкі місця, які 
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можуть призвести до травм, якщо їх не усунути заздалегідь. Тести на 
функціональність, карді респіраторну витривалість і рухові патерни можуть 
бути корисними для створення індивідуальних тренувальних програм, 
орієнтованих на потреби кожного спортсмена. У підсумку, належно 
проведений скринінг знижує ризики травм, покращує спортивні результати та 
загалом підвищує якість життя спортсменів. 
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Оптимальний розвиток фізичних якостей спортсмена – одна з головних 

завдань тренера в будь-якому виді спорту. Витривалість є фізичною якістю, 
що проявляється в професійній, спортивній діяльності й у повсякденному 
житті людей. Вона відбиває загальний рівень працездатності людини. Будучи 
багатофункціональною властивістю людського організму, витривалість 
інтегрує в собі велику кількість процесів, що відбуваються на різних рівнях: 
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